

## 第三讲

「为基督耶稣被囚的保罗同兄弟提摩太，写信给我们所亲爱的同工腓利门，和妹子亚腓亚，并与我们同当兵的亚基布，以及在你家的教会。愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！」（腓利门书1:1~3）

### 与肢体相交

保罗在监狱里写了四封书信，每一封在属灵的事上都是非常重要的。腓利门书虽然是一封私人书信，但是在我们属灵的经历和生活中，尤其是在与弟兄姊妹同作肢体的交往中，是特别好的一个范例，教导我们怎么样在主的爱里彼此相交。在圣经里，生命之道有两个内容：第一个就是我们与神怎么样交通（与神相交），这是很重要的。你与神要是不能交通，那你的生命就没有根，因为神是生命的源头；另外生命之道里还有一个同等重要的，就是与弟兄姊妹们相交。约翰一书说：「论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的。（这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在，且显现与我们那永远的生命传给你们。）」（约翰一书1:1~2）这生命之道就是传永远的生命，不是传宗教，而是要把永远的生命传给人。还有第3节说的非常重要：「我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交……」所以每一个得了永远生命的弟兄姊妹，必须交通，不能够离开身体，离开众弟兄姊妹。如果你想单独地与神交通，是不行的。要先学习「我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交……」保罗是使徒，也传福音，所以他要与弟兄姊妹们相交。先有

地上的交通，与天上的神交通才没有拦阻。然后是「与父并祂儿子耶稣基督相交的……」这才是与神和耶稣基督在灵里头相交。所以腓利门书教导弟兄姊妹们怎样能够有好的相交，十分重要。

## 在基督里同归于一

有人以为这封信不过就是代人求情的信，里边好像没有什么特别重要的道理，也没有发明新的奥秘，说这就是普普通通的一封信，问安、求情而已。其实不是这样，若是这样，神不会把它放在圣经中，放在希伯来书的前面。放在希伯来书前面有其道理，圣经是神所默示、圣灵编辑的，每一卷书、每一处都有重要启示。因为希伯来书讲到关于犹太人与外邦人信主融合在一起的事情。在希伯来书中讲得很清楚，外邦人信主是神命定的，所以神另有祂的子民。以色列人没有享受安息，因为他们信心不够，他们不明白律法就是后事的影儿。他们只遵守律法，没有真正地得到基督的救恩。现在犹太还有许多人不信耶稣，他们仍死守律法。但福音是犹太人和外邦人都要得救，不分犹太人、外邦人，希腊人、化外人、西古提人、为奴的、自主的，男的女的，都要在基督里同归于一。这属灵的思想贯穿了希伯来书，要打破为奴的、自主的这个界限。无论是外邦人、犹太人，是阶级高的、阶级低的，是有钱的或是穷人……都要打破这些限制。腓利门书就是启示这事的书。

在当时的犹太人时代，家里的仆人不像现在是花钱雇的，说我请你来上班。在大陆叫做服务业，他是为你来服务的，是服务员。那时候不是这样，古时候的奴仆是拿钱买的，不只拿钱买，奴仆还是产业的一部分，你要不高兴了，还可以把他卖出去。那时候有奴隶市场，可以自由买卖，奴仆是你的产业。有趣的是，他可以世世代代作你家的奴仆。按照旧约，在五十年的禧年（七七四十九年以后）你若不放他走，不让

他得自由，他的子子孙孙都是你的奴仆，所以奴仆可以是世袭的。更有趣的是，犹太人的奴仆耳朵上都穿耳洞，就像现在女子打耳洞戴耳环一样。犹太人在家里生的奴仆，在五十年的禧年，他若不愿意自由，他就要在门上让主人在他耳朵上扎个洞，他就世世代代作奴仆。所以在罗马的时候，如果看见一个人耳朵上有洞，官兵都会抓他，恐怕他是逃跑的奴仆，如果他拿出主人让他自由的证据，那他就不犯法了。所以在奴隶社会，奴仆制度是非常严格的，是世袭的，不可以改变。如同现今印度的佛教，有四个阶级，奴仆阶级就永远是奴仆，无法跳到上个阶级去，除非下辈子你重新托生，所以佛教轮回托生的道理就是从这里来的。他们会说：「这辈子你就认命吧，你就在这个阶级里。」在佛教中有四个阶级，所有的和尚都姓释，释迦牟尼的释，释族级别是最高级的，底下的阶级要想升到这个级，只能等下辈子。在古代很多的社会都是这样，像中国古时候要是封王封侯，也是长子世袭，都有这个传统。奴隶呢？也世袭，爸爸是被人买来当奴隶的，他生在家里就是奴隶。那他的妈妈可能就是这个主人家里的下女，就是佣人、丫头，来给他爸爸当太太，那么这两口子都是下人，生下的儿子就自然是这一家里的佣人，这叫世袭。

## 在爱里相交

腓利门的仆人阿尼西母，可能就是他家里用钱买来的奴仆，或者是世袭的奴仆，但是保罗因为在主里，就把这个关系打破了。亲爱的弟兄姊妹，你看多好，所以不分奴隶的、自主的，犹太人、希腊人、化外人、西古提人，或男或女，在基督里都同归于一了。所以我把这卷书的重要性提出来，这是两个「相交」里面其中的一个。人与神、与基督要每天相交，要有灵里交通的方法。我们与弟兄姊妹们如何相交呢？保罗就用这封书信给我们启示了——在爱里相交。这里没有权柄，没有命令，只有感情，就是用爱的真情来相交，是不能用权威的。保罗有这个

权威，但是他不能用。我们弟兄姊妹们在基督里的相交是一种平行的，没有权威，没有上下，保罗特别将这个真理在腓利门的书信中表明、示范出来，给全天下所有的基督教会的弟兄姊妹们，也就是受洗归入基督以后在基督里的人，你看他这里一再提到在基督里：「在基督里有一样信心的人」、「我们一样都是受洗归入基督的人」，这样的人就把所有阶级、贫富、性别、文化、国界的界限都打破了，这就是相交的示范。

基督徒必须有这两个相交，才叫教会。教会第一是弟兄姊妹们相交，所以在约翰一书第1章3节说「我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并祂儿子耶稣基督相交的。」这两个相交就是生命之道。今天我这样解释，大家就明白腓利门书的重要。腓利门书就是保罗为此而写的，为了用爱与弟兄姊妹相交。这封信写得非常热情洋溢、感情丰富、谦虚友爱，这种相交真是美好，我想我们应当多读一读。多读有几个好处，第一就是使你会写信，我盼望弟兄姊妹们都得到这好处。假如我们的文化水平不高，可是我们若能把腓利门这封书信读通了，当我们写信会用这种方式来写的时候，你的信一定文辞并茂、感情丰富，一定可以很好地传达心意。所以腓利门书是一本非常美的书，文学上也是美的，感情上也是美的，尤其是在与弟兄相交这一真理的表明上，那是最好的。我们跟弟兄姊妹相交，无论是年老的、年轻的，要有这种丰盛的感情和态度，又谦虚又真诚，说之以理，动之以情。你看这封信有多好，其中满了爱。例如，保罗把阿尼西母当作儿子，你看这腓利门怎么办呢？按我们中国话说，我的奴仆变成了你的干儿子，这还怎么办呢？这干儿子也是义子，不过他说的是属灵的干儿子。

说到儿子还有一个有趣的事，保罗在这里写到提摩太。提摩太本来是他属灵生的儿子，是真儿子。我们知道保罗称提摩太为真儿子，但在这里称呼他为弟兄。他写信的时候说：「保罗同兄弟提摩太，写信给

我们所亲爱的同工腓利门」，所以这里保罗不称提摩太为儿子了，也不是真儿子了，是按照正当的称呼，在主里都是弟兄。可是他又把阿尼西母说成是儿子，腓利门要对他儿子不好，那等于对不起保罗。所以他用这深厚的感情、用属灵的关系来求腓利门，他不能不答应。所以这封书信的重要，在于生命之道里弟兄姊妹们的相交。

## 与神相交

保罗说我们如何与神相交，在约翰一书里约翰说得很清楚，人与神相交必须有三个条件：第一就是不能有罪，罪使我们与神隔绝，罪是绝对不能有的；第二，不能有恨。因为恨与神的性质不同，神是爱，我们若一有恨，这恨就使我们与神隔绝。那绝对不通了，那就是在黑暗里，不能跟光交通了；第三，不能爱世界。爱世界，爱神的心就不在他里头了。你若爱世界，你与神交通，那今生的骄傲、眼目的情欲、肉体的情欲就阻碍你与神相交，所以不能爱世界，也就是不能体贴肉体，在灵里才能与神相交。这是说人与神相交的方法。

## 在爱中彼此相交

但是人与人相交怎么办呢？我们平时只一句话，就是彼此相爱。不单如此，圣经里讲到彼此相爱之外还有16个不可，32个彼此，就是我们彼此相爱得要在这32个彼此里都做到，你才做到了真的彼此切实相爱。这就是彼此相交的感情和彼此相交的示范，保罗为我们刻画出来，这个十分重要。所以我觉得我们应当把腓利门书的要道查一查，它的重要性不次于任何一卷书。在生命之道中讲与神相交的有很多，比如与神相交的第一是重生；第二是交通；第三，交通得最好的是让神在我们里头运行，立志行事都是神在我们里面运行，这叫与神相交。保罗和约翰

## 6 腓利门书要道略解

都解释得很清楚，都有解释与神相交的方法，并且由浅入深，我们要读，书信里边都写得非常好。但是惟有人与人相交却没有一个很确定的示范，那我们读腓利门书就明白了，基督徒的相交是在这种互相尊重里相交，这就是我们将这些话写给你们，使你们与我们相交，所以保罗的这一封书信是圣灵藉着他教导我们与弟兄姊妹们相交的一个示范。

我们有了这封书信，就知道我们在基督里和弟兄姊妹们相交的时候什么是最恰当的态度、最合适的言语、最真切的感情，腓利门书将这些都向我们表明出来。我盼望这卷书帮助我们学习与弟兄姊妹们相交，并且藉着这卷书将所有的人在基督里同归于一，在基督里不分犹太人、希腊人、西古提人、化外人、为奴的、自主的，或男或女，将这些界限打破，这卷书就是做此工作，盼望我们都从中得到益处。

然后我们还要说明，腓利门书也是家庭教会需要的，这卷书正好提到家庭教会是怎么样的，下一次我们就加以查考。因为家庭教会不是一个很严格、很特别的组织，而是一个爱的结合。家庭教会没有漂亮的外在形式，也没有尖顶房子，更没有各种完备的设施，但是现在的家庭教会却是神兴起来最兴旺、最多的，也是传福音最有果效的，所以家庭教会也是非常重要的。今天各地都需要家庭教会，比如在回教国家里不可能盖一个大教会，大家聚会都在家里。那么家庭教会应当是怎样的呢？我们从腓利门这封书信里可以找到神启示的方式。